

政策加力 机制创新 内蒙古企业上市破浪前行



赤峰吉隆黄金矿业股份有限公司标识

时间是伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。2025年12月30日上午9时25分，国内聚丙烯醇(PVA)行业龙头企业内蒙古双欣环保材料股份有限公司(以下简称双欣环保)成功登陆深交所主板，成为内蒙古2025年第四家上市公司。至此，2025年，内蒙古新增企业上市闯入全国前列。

资本市场作为经济发展的“晴雨表”和“推进器”，其投融资功能的有效发挥对优化资源配置、促进创新资本形成、服务实体经济具有重要意义。中央经济工作会议对今年经济工作的重点任务作出部署，其中就有：“深入推进中小金融机构减量提质，持续深化资本市场投融资综合改革”。

回望“十四五”，内蒙古资本市场发展，2021年以来，内蒙古实施助企上市“天骏计划”，汇聚起推动企业上市的磅礴力量，勾勒出内蒙古资本市场活力奔涌的高质量发展新画卷。

“‘十四五’以来，内蒙古资本市场交出亮眼答卷。5年来全区新增上市公司13家，实现企业上市连续5年不断档。在IPO收紧的背景下，内蒙古境内外上市公司总量增至36家，创历史新高。30家境内上市公司总市值突破1万亿元，营业收入占到全区GDP的18%。”自治区党委金融办有关负责人介绍，“内蒙古通过政策赋能、梯次培育、精准服务，不仅打破了此前连续9年无新增A股上市公司企业的困局，更构建起资本市场投融资协调发展的良好生态，为经济高质量发展注入强劲动能。2025年，内蒙古83%境内上市公司进行了分红，分红和股票回购额度达到330亿元。”

可以说，2025年是内蒙古资本市场高质量发展的“高光时刻”。1月3日，天和磁材在上海证券交易所主板上市，成为2025年国内主板首家上市公司；3月10日9点30分，随着香港联合交易所交易大厅锣声响起，赤峰吉隆黄金矿业股份有限公司成功上市，成为全国第三只“A+H”黄金股，也是内蒙古第一家“A+H”上市公司；11月24日，位于霍林郭勒市的内蒙古创源金属有限责任公司在港交所上市，迎来全新发展阶段……

成绩来之不易，经验弥足珍贵。内蒙古资本市场活力奔涌的背后，有政策持续加码的加持。

内蒙古资本市场活力奔涌的背后，有机制的迭代创新赋能。

围绕企业上市全流程服务需求，内蒙古构建起包括企业上市厅际联席会议机制、金融服务主办银行机制、首发上市会诊机制、证券机构服务联盟顾问机制、拟上市企业营商网络环境服务保障机制等在内的多项工作机制，开设合规证明“一站式”服务窗口，并持续完善“政策引领、机制保障、创新驱动”的顶层设计，系统构建并深化“企业主动、政府推动、机构带动、社会联动”的协同机制，形成“培育一批、改制一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的梯次推进体系。

内蒙古资本市场活力奔涌的背后，有各地优环境育动能的“加法”助力。

早在2021年10月，鄂尔多斯市人民政府就印发《鄂尔多斯市推动企业上市挂牌助力经济高质量发展行动方案》。该市还成立由市长任组长的专项工作组，建立市政府、市直部门、旗区三级协调推进机制，并组织内蒙古股权交易中心、头部基金管理机构、证券投行及会计师事务所专家组成联合调研团队，赴全市多家重点拟上市企业开展“一对一”调研走访，精准破解企业上市难题，为企业对接资本市场提供专业指导。2025年，鄂尔多斯市相关部门累计走访25家重点拟上市企业。

2025年1月3日，天和磁材成功登录上交所主板。为推动该企业上市，包头市财政局“一对一”提供“保姆式”服务。“前期孵化、后期保障，我们提供‘菜单式’定制服务，协助企业组织举办股票首发上市仪式，为企业抢抓国际市场提供多元化服务保障。”包头市财政局资本与交易市场科负责人张俊介绍。

包头市还建立完善领导包联、企业上市服务联盟、“一站式”受理企业合规性证明办理等九大项服务机制，全方位支持、推进企业上市。骑士乳业于2023年10月成功登陆北交所、英思特于2024年12月在深交所创业板上市。

目前，内蒙古各盟市已形成推进企业上市“四个一机制”，即一个上市后备

企业清单、一个服务企业上市绿色通道、一个调度载体、一个高效工作机制，精准高效推进企业上市。

政策加力、机制创新，助力企业上市按下“快进键”。

在包头市各项政策红利的持续释放下，英思特于2024年底登陆深交所创业板。如今，企业业务遍及全球400多家客户。

上市成为企业科技攻关和产业升级的“加速器”，为内蒙古自治区乃至国家关键技术突破提供重要助力。欧晶科技通过上市融资，大幅增加研发投入，成功由单一产品向“光伏+半导体”拓展；天和磁材、英思特两家稀土企业上市，与包钢股份、北方稀土形成产业发展矩阵，赋能包头市建设全国最大的稀土新材料基地和全球领先的稀土应用基地；双欣环保计划通过上市募资建设PVB功能膜项目，突破“卡脖子”技术、实现100%国产替代。

上市公司“借力发力”，在助力自治区构建现代化产业体系中贡献力量。大中矿业借助资本市场实现“铁矿+锂矿”双轮驱动，赤峰黄金募集资金拓展海外金矿产量，创新实业首发融资用于自治区新能源建设和沙特50万吨电解铝项目，大唐药业、内蒙新华等在民族药研发、公共文化等领域积极作为，优然牧业、骑士乳业等与周边农户、合作社构建互利合作模式助力乡村振兴。

“十四五”期间，全区采矿、金属非金属制造、化工、农畜产品加工等行业企业上市融资达到171.57亿元，有力支持自治区“两个基地”建设。

资本市场逐浪高，内蒙古交出的精彩答卷不止于此。“我们联合内蒙古证监局和沪深深证交易所专家对拟上市企业进行走访调研，2025年12月9日召开全区拟上市企业调度会，形成2026年推进企业上市工作计划。2026年，内蒙古将持续推进‘天骏计划’，及时帮助企业协调解决上市审核中的难点、堵点，确保上市不断档。”自治区党委金融办有关负责人介绍。

锚定科技创新“核心引擎”，夯实产业集群“坚实支撑”，厚植营商环境“肥沃土壤”，内蒙古正在构建现代化产业体系、支持企业对接资本市场的征程中书写新时代高质量发展的崭新篇章。

(李永桃)

包头市青山区： 服务型监管让企业经营更规范

“以前检查像‘大海捞针’，现在执法人员精准聚焦检查项目，半小时就能完成核心项目检查，还能现场指导整改，完全不耽误生产！”1月25日，包头市青山区某食品加工厂负责人刘女士对正在检查的执法人员连连称赞。

这正是青山区探索建立的“体检式监管、服务型执法”新模式。通过把服务贯穿执法全过程，让监管重心从“事后处罚”转向“前端预防”，从“全面撒网”转向“精准画像”，实现了监管效能与企业满意度双重提升。

制度创新是破解传统监管堵点的关键，青山区市场监督管理局针对不同领域的行业特性，明确检查项目清单、规范监管流程，形成高效的制度框架。在食品安全领域，聚焦后厨环境卫生、食品添加剂使用等多类核心风险点，建立“问题台账—整改通知—回头看”闭环机制，让监管效能持续升级；针对特种设备使用单位，细化生产标准执行、设备定期检验等核心指标，鼓励企业应用物联网监测等新技术，设置“安装远程监控系统”等激励性指标，精细的项目检验标准成为企业的安全“护身符”；在平台经济等领域，执法人员聚焦垄断与不正当竞争、虚假宣传等突出问

题，围绕知识产权创造、运用、管理、保护等关键环节，加强企业行政指导，精准的风险识别防控体系为企业创新发展筑起“防护墙”。

“多亏了这种精准监管和贴心服务，让我们企业能及时发现问题，规避相关风险。现在经营更规范、创新发展更有底气了。”一家科技企业负责人感慨道。

创新性制度框架打破了“一把尺子量到底”的监管困境，则更让监管有力度有温度。青山区创新建立“承诺整改+修复”的全链条柔性配套服务举措，对非故意违法且及时整改的企业，监管部门简化信用修复流程，在承诺整改验收后3个工作日内完成企业信用修复，既规范了经营，又减轻了企业负担过重的问题。

“我们将持续深化服务型监管的核心支撑，进一步细化不同行业、不同违法情形的处理标准，融合数字化手段和智慧监管模式，让执法流程更规范、更具操作性。同时，加强执法人员‘刚柔并济’的执法能力建设，让监管更有精度、执法更有温度，为构建法治化、国际化、便利化的营商环境注入持续动力。”青山区市场监督管理局局长郝永旺说。

(刘向平 杨培霞)

招商、惠商、暖商 鄂托克前旗加速布局 县域特色现代产业体系

1月19日，寒风凛冽，在鄂尔多斯市鄂托克前旗城川镇麻黄套村的强英种鸭养殖基地二期施工现场，机械轰鸣不绝于耳，上百名工人奋战一线，为这个总投资8亿元的重大产业项目抢抓工期、全力冲刺。

鄂托克前旗农牧业局工作人员高飞是旗委旗政府派驻该项目建设的日常联络员，他会不定期来到项目工地进行对接服务。戴上红色安全头盔，沿着砂石地面他边走边询问项目负责人马德权：“最近气温极低，施工人员的防寒保暖措施和安全生产管理是否落实到位？项目推进过程中有没有遇到具体难题？能否如期投产？”

“安全生产与劳动保障工作均由专业人员驻场全程监管，安全是第一原则。”马德权详细介绍，“这套肉鸭养殖棚圈与深加工流水线是目前国内最先进的，整体建设进度超出预期，完全能够按计划顺利投产。”

据了解，该项目养殖的“强英”鸭，是拥有完全自主知识产权的国审肉鸭新品种，具备生长速度快、饲料转化率高的特点。项目全面投产后，将在鄂托克前旗城川镇、上海庙镇同步布局9个种鸭养殖基地，总规模达300万羽。未来，还计划配套建设60万吨饲料加工、年屠宰4000万羽肉鸭及羽绒加工等多个上下游产业链项目。

“我们全旗耕地保有量99.33万亩，具有发展绿色、优质、高效农牧业得天独厚的优势。强英集团这样的龙头企业入驻，正是推动全旗农牧业转型升级的关键力量。”高飞边走边向记者说道，“未来这里建成的不仅是一座大型养殖场，更是一条扎根当地、辐射周边的完整产业链。”

2025年，鄂托克前旗预计地区生产总值增长5.2%，固定资产投资连续3年突破百亿元，社会消费品零售总额增长6%；一般公共预算收入突破60亿元，同比增长90.26%；R&D经费投入强度位居全市首位；综合实力成功跃升中国西部百强县第51位。

“全区和全市经济工作会议召开后，鄂托克前旗迅速行动，全面落实自治区党委‘1571’工作部署，立足建设具有地区特色优势的现代化产业体系，我们始终把企业需求放在首位，全力做好服务保障。”鄂托克前旗委书记王羽强表示，全旗旨在打造“办事顺心、投资放心、经营舒心、发展安心”的优质营商环境，在“十五五”开局之年，奋力推动地区经济社会发展再上新台阶、谱写新篇章。

(毛锴彦 闫伟)

察右后旗：政务服务提质跃升

为营商环境注入“硬核”动能



政务服务中心打造“企业服务专区”

“发票赋额团队”推行集约化办理，把依申请赋额审核职能前移至办税厅，累计为198家企业完成发票赋额，办理时长从法定5个工作日压缩至24小时，大幅降低企业时间成本。

营商环境是市场经济的“土壤”，政务服务则是滋养土壤的“阳光雨露”。察右后旗行政审批政务服务与数据管理局

相关负责人表示，将持续以企业服务专区为抓手，聚焦营商环境优化，通过流程再造与数据共享，推动事项“一窗受理、并联审批、限时办结”，常态化开展政企沟通与诉求响应，全力打造便捷高效、公平透明、安商亲商的营商环境，助力企业稳健发展。

(纪宇轩 李荣新)

好的营商环境是民企发展的最大底气

民企“松绑减负”。

内蒙古深化“放管服”改革，推动政务服务标准化、便利化，其核心就是最大限度降低制度性交易成本，让企业能将更多精力与资源集中于市场竞争与产业升级。特别是在能源、农牧业、生态产业等特色领域，精准、高效、贴身的政务服务，能够有效激发本土民营企业的内生动力和创新活力。

这份底气，体现在区域市场壁垒不断打破、竞争更加公平有序的新格局。打破“玻璃门”“旋转门”，在要素获取、资质许可、招投标等方面对所有经营主体一视同仁，是释放民企潜力的关键。

内蒙古立足自身资源禀赋和区位优势，致力于建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，让国有企业和民营企业在

同一起跑线上公平竞争。这不仅能吸引更多优质民营企业落户，更能激励本土民企在风电光伏、现代农牧业、文旅融合等特色优势产业中做强做优，在市场竞争中锤炼核心竞争力。

这份底气，更升华为地区构建亲清政商关系、尊商重商的新风尚。“亲”而有度，“清”而有为。政府主动作为、靠前服务，真心实意为企业排忧解难；同时恪守底线，交往清清白白。

这种健康、透明、可预期的新型政商关系，让企业家能够心无旁骛谋发展，依靠真本事赢得市场，而不是耗费精力在应酬寻租上。在内蒙古，营造全社会尊重、关心、支持民营企业发展氛围，本身就是一种宝贵的“软环境”和无形资源。

这份不断筑牢的底气，必将激励更多民营企业在这片热土上敢闯敢干、创新创造，共同绘就祖国北疆繁荣稳定、活力迸发的壮美画卷。

评论员 王丰 李姝廷

营商环境，是经营主体生存发展的土壤，更是观察地方经济活力与制度竞争力的窗口。作为推动地区经济增长、促进创新、增加就业的重要力量，民营企业的健康发展，深刻影响着内蒙古高质量发展的成色。

而决定成长于这片沃土之上的民企能否枝繁叶茂、茁壮成长的关键因素，正是营商环境。可以说，持续优化、诚意满满的营商环境，是内蒙古民营企业面向未来、砥砺前行的最大底气。

这份底气，折射自地方政府简政放权、服务提效的务实新作为。从“跑多次”到“一次办”“掌上办”，从繁琐审批到高效服务，政务环境的每一分改善，都在为

民营企业发展注入“硬核”动能。



鄂托克前旗强英种鸭养殖基地